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ПЛАН ЛЕКЦІЇ:

1. Загальні положення розгляду справи по суті.
2. Основні етапи розгляду справи по суті: відкриття судового 

засідання, розгляд заяв та клопотань, з’ясування обставин справи 
та дослідження доказів, судові дебати та ухвалення рішення.

3. Підстави відкладення та перенесення розгляду справи по суті.
4. Зупинення та закриття провадження у справі. Залишення позову 

без розгляду.



1. Загальні положення розгляду справи по суті
 

Завданням розгляду справи по суті є розгляд та вирішення спору на підставі 
зібраних у підготовчому провадженні матеріалів, а також розподіл судових витрат.

Суд має розпочати розгляд справи по суті не пізніше ніж через шістдесят днів з дня 
відкриття провадження у справі, а у випадку продовження строку підготовчого 
провадження - не пізніше наступного дня з дня закінчення такого строку.

 Суд розглядає справу по суті протягом тридцяти днів з дня початку розгляду 
справи по суті.

Розгляд справи відбувається в судовому засіданні. Про місце, дату і час судового 
засідання суд повідомляє учасників справи.

Учасник справи має право заявити клопотання про розгляд справи за його 
відсутності. Якщо таке клопотання заявили всі учасники справи, судовий розгляд справи 
здійснюється на підставі наявних у суду матеріалів.

 Судове засідання проводиться у спеціально обладнаному приміщенні - залі судових 
засідань. Окремі процесуальні дії в разі необхідності можуть вчинятися за межами 
приміщення суду. Під час розгляду справи по суті суд сприяє примиренню сторін.



Участь у судовому засіданні в режимі відеоконференції (стаття 212 ЦПК 
України). Учасники справи мають право брати участь у судовому засіданні в режимі 
відеоконференції поза межами приміщення суду за умови наявності у суді відповідної 
технічної можливості, про яку суд зазначає в ухвалі про відкриття провадження у 
справі, крім випадків, коли явка цього учасника справи в судове засідання визнана 
судом обов’язковою.

 Учасник справи подає заяву про участь у судовому засіданні в режимі 
відеоконференції поза межами приміщення суду не пізніше ніж за п’ять днів до 
судового засідання. Копія заяви в той самий строк надсилається іншим учасникам 
справи.



Учасники справи беруть участь у судовому засіданні в режимі 
відеоконференції поза межами приміщення суду з використанням власних 
технічних засобів та електронного підпису згідно з вимогами Положення 
про Єдину судову інформаційно-комунікаційну систему та/або положень, 
що визначають порядок функціонування її окремих підсистем (модулів).

Під час дії карантину, встановленого Кабінетом Міністрів України з 
метою запобігання поширенню коронавірусної хвороби (COVID-19), 
учасники справи можуть брати участь у судовому засіданні в режимі 
відеоконференції поза межами приміщення суду з використанням власних 
технічних засобів. Підтвердження особи учасника справи здійснюється із 
застосуванням електронного підпису, а якщо особа не має такого підпису, 
то у порядку, визначеному Законом України "Про Єдиний державний 
демографічний реєстр та документи, що підтверджують громадянство 
України, посвідчують особу чи її спеціальний статус" або Державною 
судовою адміністрацією України.



Ризики технічної неможливості участі в відеоконференції поза межами 
приміщення суду, переривання зв’язку тощо несе учасник справи, який подав 
відповідну заяву.

 Суд може постановити ухвалу про участь учасника справи у судовому 
засіданні в режимі відеоконференції в приміщенні суду, визначеному судом.

 Свідок, перекладач, спеціаліст, експерт можуть брати участь в судовому 
засіданні в режимі відеоконференції виключно в приміщенні суду.

 У клопотанні про участь у судовому засіданні в режимі відеоконференції в 
приміщенні суду в обов’язковому порядку зазначається суд, в якому необхідно 
забезпечити її проведення. Таке клопотання може бути подано не пізніш як за п’
ять днів до відповідного судового засідання.



Копія ухвали про участь особи у судовому засіданні 
в режимі відеоконференції в приміщенні суду негайно 
надсилається до суду, який зобов’язаний організувати її 
виконання, та особі, яка братиме участь у судовому 
засіданні в режимі відеоконференції.

 Суд, який забезпечує проведення відеоконференції, 
перевіряє явку і встановлює особи тих, хто з’явився, а 
також перевіряє повноваження представників.

 Використовувані судом і учасниками судового 
процесу технічні засоби і технології мають 
забезпечувати належну якість зображення та звуку, а 
також інформаційну безпеку. Учасникам судового 
процесу має бути забезпечена можливість чути та 
бачити хід судового засідання, ставити запитання і 
отримувати відповіді, здійснювати інші процесуальні 
права та обов’язки.

 Відеоконференція, у якій беруть участь учасники 
справи, фіксується судом, який розглядає справу, за 
допомогою технічних засобів відео- та звукозапису. 
Відео- та звукозапис відеоконференції зберігається в 
матеріалах справи.



 Суд, за власною ініціативою або за клопотанням учасника 
судового процесу, який тримається в установі попереднього ув’
язнення або в установі виконання покарань, може постановити 
ухвалу про його участь у судовому засіданні в режимі 
відеоконференції в приміщенні такої установи. 

 Суд під час розгляду справи повинен безпосередньо дослідити 
докази у справі. Справа розглядається одним і тим самим складом 
суду. У разі заміни одного із суддів під час судового розгляду 
справа розглядається спочатку, крім випадків, встановлених ЦПК 
України.

 У судовому засіданні можуть бути оголошені перерви, 
тривалість яких визначається відповідно до обставин розгляду 
справи, що їх викликали.



Головуючий у судовому засіданні (стаття 214 ЦПК 
України). При одноособовому розгляді справи суддя, 
який розглядає справу, є головуючим у судовому 
засіданні. При колегіальному розгляді справи 
головуючим у судовому засіданні є суддя-доповідач, 
визначений Єдиною судовою інформаційно-
комунікаційною системою під час розподілу справи.

 Головуючий відповідно до завдання цивільного 
судочинства керує ходом судового засідання, 
забезпечує додержання послідовності і порядку 
вчинення процесуальних дій, здійснення учасниками 
судового процесу їх процесуальних прав і виконання 
ними обов’язків, спрямовує судовий розгляд на 
забезпечення повного, всебічного та об’єктивного з’
ясування обставин справи, усуваючи із судового 
розгляду все, що не має істотного значення для 
вирішення справи.



 У разі виникнення заперечень у будь-кого з учасників справи, а також свідків, 
експертів, спеціалістів, перекладачів щодо дій головуючого ці заперечення заносяться до 
протоколу судового засідання і про їх прийняття чи відхилення суд постановляє ухвалу. 
Головуючий вживає необхідних заходів для забезпечення в судовому засіданні 
належного порядку.

 Головуючий розглядає скарги на дії чи бездіяльність судового розпорядника 
стосовно виконання покладених на нього обов’язків, про що постановляє ухвалу.
 Учасники справи, свідки, перекладачі, експерти, спеціалісти, а також інші присутні у 
судовому засіданні особи звертаються до суду словами "Ваша честь".



Обов’язки осіб, присутніх у залі судового засідання (стаття 216 ЦПК України). 
Особи, присутні в залі судового засідання, повинні встати, коли входить і виходить суд. 
Рішення суду особи, присутні в залі, заслуховують стоячи. Учасники судового процесу 
та інші особи, присутні в залі судового засідання, звертаються до суду та один до 
одного, надають пояснення, показання, висновки, консультації тощо стоячи. Відступ від 
вказаних вимог, допускається з дозволу головуючого.

Учасники судового процесу, а також інші особи, присутні в залі судового засідання, 
зобов’язані беззаперечно виконувати розпорядження головуючого, додержуватися в 
судовому засіданні встановленого порядку та утримуватися від будь-яких дій, що 
свідчать про явну зневагу до суду або встановлених у суді правил.



 За прояв неповаги до суду винні особи притягуються до 
відповідальності, встановленої законом. Питання про притягнення 
учасника справи або іншої особи, присутньої в залі судового засідання, до 
відповідальності за прояв неповаги до суду вирішується судом негайно 
після вчинення правопорушення, для чого у судовому засіданні із розгляду 
справи оголошується перерва, або після закінчення судового засідання. 
Учасники справи передають документи та інші матеріали головуючому 
через судового розпорядника.



2. Основні етапи розгляду справи по суті: відкриття судового засідання, розгляд 
заяв та клопотань, з’ясування обставин справи та дослідження доказів, судові 

дебати та ухвалення рішення.
 

Порядок відкриття судового засідання. У призначений для розгляду справи час 
головуючий відкриває судове засідання та оголошує, яка справа розглядатиметься.

Секретар судового засідання доповідає суду хто з учасників судового процесу з’
явився в судове засідання, хто з учасників судового процесу бере участь у судовому 
засіданні в режимі відеоконференції, чи повідомлено тих учасників судового процесу, 
хто не з’явився, про дату, час і місце судового засідання.

З оголошенням головуючим судового засідання відкритим розпочинається розгляд 
справи по суті. Головуючий встановлює особи тих, хто бере участь у судовому засіданні, 
а також перевіряє повноваження представників.



Головуючий оголошує склад суду, а також прізвища експерта, 
перекладача, спеціаліста, секретаря судового засідання і роз’яснює 
учасникам справи право заявляти відводи.

Головуючий роз’яснює перекладачу, експерту його права та обов’язки, 
встановлені ЦПК України, і попереджає перекладача під розписку про 
кримінальну відповідальність за завідомо неправильний переклад і за 
відмову без поважних причин від виконання покладених на нього обов’
язків. Головуючий приводить перекладача, експерта до присяги. Текст 
присяги підписується перекладачем, експертом. Підписаний перекладачем, 
експертом текст присяги та розписка приєднуються до справи.

Свідки видаляються із зали судового засідання у відведені для цього 
приміщення без можливості ознайомлення з ходом судового засідання. 
Судовий розпорядник вживає заходів щодо того, щоб свідки, які допитані 
судом, не спілкувалися з тими, яких суд ще не допитав.



Порядок роз’яснення прав та обов’язків. Головуючий з’ясовує обізнаність учасників справи з 
їхніми правами та обов’язками та роз’яснює їх у разі необхідності, крім випадків, коли учасника 
справи представляє адвокат.

Порядок розгляду заяв та клопотань
Головуючий з’ясовує, чи мають учасники справи заяви чи клопотання, пов’язані з розглядом 

справи, які не були заявлені з поважних причин у підготовчому провадженні або в інший строк, 
визначений судом, та вирішує їх після заслуховування думки інших присутніх у судовому засіданні 
учасників справи.

Суд залишає без розгляду заяви та клопотання, які без поважних причин не були заявлені в 
підготовчому провадженні або в інший строк, визначений судом.

Порядок з’ясування обставин справи та дослідження доказів
Вступне слово учасників справи. Суд заслуховує вступне слово позивача та третьої особи, яка 

бере участь на його стороні, відповідача та третьої особи, яка бере участь на його стороні, а також 
інших учасників справи. У вступному слові учасники справи в усній формі стисло викладають зміст 
та підстави своїх вимог і заперечень щодо предмета позову, надають необхідні пояснення щодо них.

 Якщо разом зі стороною, третьою особою у справі беруть участь їх представники, суд після 
сторони, третьої особи заслуховує їх представників. За клопотанням сторони, третьої особи 
виступати зі вступним словом може тільки представник.

 Якщо в справі заявлено кілька вимог, суд може зобов’язати сторони та інших учасників справи 
дати окремо пояснення щодо кожної з них.



 Учасники справи з дозволу головуючого можуть ставити питання один одному. 
Питання ставляться у такій черговості:

1) позивачу та (або) особі, яка звернулася до суду в інтересах іншої особи - 
відповідач, третя особа, яка бере участь на стороні відповідача, інші учасники 
справи;

2) відповідачу - позивач та (або) особа, яка звернулася до суду в інтересах іншої 
особи, третя особа, яка бере участь у справі на стороні позивача, інші учасники 
справи;

3) іншим учасникам справи - позивач та (або) особа, яка звернулася до суду в 
інтересах іншої особи, третя особа, яка бере участь на стороні позивача, відповідач, 
третя особа, яка бере участь на стороні відповідача, інші учасники справи.

 Головуючий з власної ініціативи або за усним клопотанням учасника справи може 
зняти питання, що не стосуються предмета спору, поставити питання учаснику 
судового процесу.

Якщо учасники судового процесу висловлюються нечітко або з їхніх слів не 
можна дійти висновку про те, визнають вони обставини чи заперечують проти них, 
суд може зажадати від цих осіб конкретної відповіді - "так" чи "ні".



Порядок з’ясування обставин справи та дослідження доказів. Суд, 
заслухавши вступне слово учасників справи, з’ясовує обставини, на які 
учасники справи посилаються як на підставу своїх вимог і заперечень, та 
досліджує в порядку, визначеному в підготовчому засіданні у справі, 
докази, якими вони обґрунтовуються. З урахуванням змісту спірних 
правовідносин, обставин справи та зібраних у справі доказів суд під час 
розгляду справи по суті може змінити порядок з’ясування обставин справи 
та порядок дослідження доказів, про що зазначається у протоколі судового 
засідання.



Дослідження доказів. Суд під час розгляду справи повинен безпосередньо дослідити 
докази у справі: ознайомитися з письмовими та електронними доказами, висновками 
експертів, поясненнями учасників справи, викладеними в заявах по суті справи, 
показаннями свідків, оглянути речові докази. Докази, що не були предметом 
дослідження в судовому засіданні, не можуть бути покладені судом в основу ухваленого 
судового рішення. Речові, письмові та електронні докази оглядаються у судовому 
засіданні і пред’являються учасникам справи за їх клопотанням, а в разі необхідності - 
також свідкам, експертам, спеціалістам.

Відтворення аудіо- і відеозапису проводиться в судовому засіданні або в іншому 
приміщенні, спеціально обладнаному для цього.

 Учасники справи можуть давати свої пояснення з приводу письмових, речових і 
електронних доказів або протоколів їх огляду, ставити питання експертам. Першою 
ставить питання особа, за клопотанням якої було викликано експерта.



Порядок допиту свідків. Кожний свідок допитується окремо.
Свідки, які ще не дали показань, не можуть перебувати в залі судового засідання під 

час розгляду справи.
 Перед допитом свідка головуючий встановлює його особу, вік, рід занять, місце 

проживання і стосунки зі сторонами та іншими учасниками справи, роз’яснює його 
права і з’ясовує, чи не відмовляється свідок із встановлених законом підстав від давання 
показань.

 Відмова від давання показань приймається судом шляхом постановлення ухвали.
 Якщо перешкод для допиту свідка не встановлено, головуючий під розписку 

попереджає свідка про кримінальну відповідальність за завідомо неправдиве показання 
і відмову від давання показань та приводить його до присяги: "Я, (ім’я, по батькові, 
прізвище), присягаю говорити правду, нічого не приховуючи і не спотворюючи".



 Текст присяги підписується свідком. Підписаний свідком текст присяги та розписка приєднуються до 
справи.

 Допит свідка розпочинається з пропозиції суду розповісти все, що йому особисто відомо у справі, 
після чого першою ставить питання особа, за заявою якої викликано свідка, а потім інші учасники справи.

 Головуючий у судовому засіданні та інші судді можуть ставити свідкові питання в будь-який час його 
допиту. Головуючий у судовому засіданні та інші судді мають право з’ясовувати суть відповіді свідка на 
питання учасників справи, а також ставити питання свідку після закінчення його допиту учасниками 
справи.

 Головуючий має право за заявою учасників справи знімати питання, поставлені свідку, якщо вони за 
змістом ображають честь чи гідність особи, є навідними або не стосуються предмета розгляду.

Кожний допитаний свідок залишається в залі судового засідання до закінчення розгляду справи. Суд 
може дозволити допитаним свідкам залишити залу засідання суду до закінчення розгляду справи за 
згодою сторін.

 Свідок може бути допитаний повторно в тому самому або наступному засіданні за його власною 
заявою, заявою сторін та інших учасників справи або з ініціативи суду. Під час дослідження інших доказів 
свідкам можуть ставити питання сторони, інші учасники справи, суд.  Суд може одночасно допитати 
свідків для з’ясування причин розходжень у їхніх показаннях.

 Свідок, який не може прибути у судове засідання внаслідок хвороби, старості, інвалідності або з 
інших поважних причин, допитується судом у місці його проживання (перебування).



Використання свідком письмових записів. Свідок, даючи 
показання, може користуватися записами лише в тих випадках, 
якщо його показання пов’язані з будь-якими обчисленнями та 
іншими даними, які важко зберегти в пам’яті. Ці записи 
подаються судові та учасникам справи і можуть бути приєднані до 
справи за ухвалою суду.



Порядок допиту малолітніх і неповнолітніх свідків.
 Допит малолітніх свідків і, за розсудом суду, неповнолітніх свідків проводиться в 

присутності батьків, усиновлювачів, опікунів, піклувальників, якщо вони не заінтересовані у 
справі, або представників органів опіки та піклування, а також служби у справах дітей.

 Свідкам, які не досягли шістнадцятирічного віку, головуючий роз’яснює обов’язок про 
необхідність давати правдиві показання, не попереджуючи про відповідальність за відмову від 
давання показань і за завідомо неправдиві показання, і не приводить до присяги.

У виняткових випадках, коли це необхідно для об’
єктивного з’ясування обставин справи, на час допиту осіб, 
які не досягли вісімнадцятирічного віку, із зали судового 
засідання за ухвалою суду може бути видалений той чи 
інший учасник справи. Після повернення цієї особи до 
зали судового засідання головуючий повідомляє її про 
показання цього свідка і надає можливість ставити йому 
питання.

 Свідок, який не досяг шістнадцятирічного віку, після 
закінчення його допиту видаляється із зали судового 
засідання, крім випадків, коли суд визнав необхідною 
присутність цього свідка в залі судового засідання.



Оголошення показань свідків. У разі відкладення розгляду справи показання свідків, 
зібрані за судовими дорученнями в порядку забезпечення доказів під час допиту їх за 
місцем проживання, або показання, дані ними у судовому засіданні, в якому було 
ухвалено скасоване рішення, повинні бути оголошені і досліджені в судовому засіданні, 
в якому ухвалено рішення, якщо участь цих свідків у новому судовому засіданні є 
неможливою. Учасники справи мають право висловити своє ставлення до цих показань і 
дати щодо них свої пояснення.

Допит сторін, третіх осіб, їх представників як свідків. Якщо сторона, третя особа, 
їх представники заявляють, що факти, які мають значення для справи, їм відомі 
особисто, вони за їхньою згодою можуть бути допитані як свідки.

 Дослідження письмових доказів. Письмові докази, у тому числі протоколи їх огляду, 
складені за судовим дорученням або в порядку забезпечення доказів, за клопотанням 
учасника справи оголошуються в судовому засіданні або пред’являються йому, а в разі 
необхідності - також свідкам, експертам, спеціалістам чи перекладачам для 
ознайомлення. Учасники справи можуть давати свої пояснення з приводу цих доказів 
або протоколу їх огляду. Учасниками справи з приводу зазначених доказів можуть 
ставитися питання свідкам, а також експертам, спеціалістам.



Оголошення і дослідження змісту особистих паперів, листів, записів телефонних 
розмов, телеграм та інших видів кореспонденції. Зміст особистих паперів, листів, записів 
телефонних розмов, телеграм та інших видів кореспонденції фізичних осіб може бути 
досліджений у відкритому судовому засіданні або оголошений за клопотанням учасника 
справи лише за згодою осіб, визначених Цивільним кодексом України.

Дослідження речових та електронних доказів. Речові та електронні докази оглядаються 
судом або досліджуються ним іншим способом, а також пред’являються для ознайомлення 
особам, які беруть участь у справі, а в необхідних випадках - також експертам, спеціалістам 
і свідкам. Особи, яким пред’явлено для ознайомлення речові та електронні докази, можуть 
звернути увагу суду на ті чи інші обставини, пов’язані з оглядом. Ці заяви заносяться до 
протоколу судового засідання. Протоколи огляду речових та електронних доказів, складені в 
порядку забезпечення доказів, виконання судового доручення або за результатами огляду 
доказів на місці, за клопотанням учасника справи оголошуються в судовому засіданні. 
Учасники справи можуть дати свої пояснення з приводу цих протоколів. Учасники справи 
можуть ставити питання з приводу речових та електронних доказів свідкам, а також 
експертам, спеціалістам, які їх оглядали. Електронні письмові документи досліджуються в 
порядку, передбаченому для дослідження письмових доказів.



Відтворення звукозапису, демонстрація відеозапису і їх дослідження. Під час 
відтворення звукозапису, демонстрації відеозапису, що мають приватний характер, а також 
під час їх дослідження застосовуються правила ЦПК України щодо оголошення і 
дослідження змісту особистого листування і телеграфних повідомлень. Відтворення 
звукозапису і демонстрація відеозапису проводяться в судовому засіданні або в іншому 
приміщенні, спеціально підготовленому для цього, з відображенням у протоколі судового 
засідання особливостей оголошуваних матеріалів і зазначенням часу демонстрації. Після 
цього суд заслуховує пояснення учасників справи. У разі потреби відтворення звукозапису і 
демонстрація відеозапису можуть бути повторені повністю або у певній частині.

Дослідження висновку експерта. Висновок експерта за клопотанням учасника справи 
оголошується в судовому засіданні. Для роз’яснення і доповнення висновку експерту 
можуть бути поставлені питання. Першою питання ставить експертові особа, за заявою якої 
призначено експертизу, та її представник, а потім інші особи, які беруть участь у справі. 
Якщо експертизу призначено за клопотанням обох сторін, першим питання ставить 
експертові позивач і його представник. Суд має право з’ясовувати суть відповіді експерта на 
питання учасників справи, а також ставити питання експерту після закінчення його допиту 
учасниками справи. Викладені письмово і підписані експертом роз’яснення і доповнення 
висновку приєднуються до справи.



Закінчення з’ясування обставин та перевірки їх доказами. Після з’ясування всіх 
обставин справи та перевірки їх доказами головуючий надає сторонам та іншим 
учасникам справи можливість дати додаткові пояснення, які можуть доповнити 
матеріали справи. У зв’язку з додатковими поясненнями учасника справи суд може 
ставити питання іншим учасникам судового процесу. Вислухавши додаткові пояснення і 
вирішивши заявлені при цьому клопотання учасників справи, суд постановляє ухвалу 
про закінчення з’ясування обставин справи та перевірки їх доказами і переходить до 
судових дебатів.



Судові дебати та ухвалення рішення. У судових дебатах виступають з промовами 
(заключним словом) учасники справи. У цих промовах можна посилатися лише на 
обставини і докази, досліджені в судовому засіданні. Кожному учаснику справи 
надається однаковий час для виступу з промовою в судових дебатах.

У судових дебатах першим надається слово позивачеві та його представникові.
Треті особи без самостійних вимог виступають у судових дебатах після особи, на 

стороні якої вони беруть участь.
Третя особа, яка заявила самостійні позовні вимоги щодо предмета спору, та її 

представник у судових дебатах виступають після сторін.
За клопотанням сторін і третіх осіб у судових дебатах можуть виступати лише їхні 

представники. Суд може зобов’язати учасника справи визначити, чи буде виступати з 
промовою тільки такий учасник чи тільки його представник.



Органи та особи, яким законом надано право звертатися до суду в інтересах інших 
осіб, виступають у судових дебатах першими. За ними виступають особи, в інтересах 
яких відкрито провадження у справі.

Тривалість судових дебатів визначається головуючим з урахуванням думки 
учасників справи виходячи з розумного часу для викладення промов. Головуючий може 
зупинити промовця лише тоді, коли він виходить за межі справи, що розглядається 
судом, або повторюється, або істотно виходить за визначені судом межі часу для 
викладення промов у судових дебатах. З дозволу суду промовці можуть обмінюватися 
репліками. Право останньої репліки завжди належить відповідачеві та його 
представникові.



Повернення до з’ясування обставин у справі. Якщо під час судових дебатів виникає 
необхідність з’ясування нових обставин, що мають значення для справи, або 
дослідження нових доказів, суд постановляє ухвалу про повернення до з’ясування 
обставин у справі. Після закінчення з’ясування обставин у справі та перевірки їх 
доказами судові дебати проводяться в загальному порядку.

Вихід суду для ухвалення рішення. Після судових дебатів суд виходить до нарадчої 
кімнати (спеціально обладнаного для ухвалення судових рішень приміщення) для 
ухвалення рішення, оголосивши орієнтовний час його проголошення.

 Якщо під час ухвалення рішення виникає потреба з’ясувати будь-яку обставину 
шляхом повторного допиту свідків або вчинення певної процесуальної дії, суд, не 
приймаючи рішення, постановляє ухвалу про поновлення судового розгляду. Розгляд 
справи у такому випадку, проводиться виключно в межах з’ясування обставин, що 
потребують додаткової перевірки.

 Після закінчення поновленого розгляду справи суд залежно від його результатів 
відкриває судові дебати з приводу додатково досліджених обставин і виходить до 
нарадчої кімнати для ухвалення рішення або, якщо вчинення необхідних процесуальних 
дій у даному судовому засіданні виявилося неможливим, оголошує перерву.



Таємниця нарадчої кімнати. Під час ухвалення судового рішення ніхто не має права 
перебувати в нарадчій кімнаті, крім складу суду, який розглядає справу. Під час 
перебування в нарадчій кімнаті суддя не має права розглядати інші судові справи. Судді 
не мають права розголошувати хід обговорення та ухвалення рішення у нарадчій 
кімнаті.

Ухвалення рішення про судові витрати. 
Якщо сторона з поважних причин не може 
подати докази, що підтверджують розмір 
понесених нею судових витрат до закінчення 
судових дебатів у справі, суд за заявою такої 
сторони, поданою до закінчення судових 
дебатів у справі, може вирішити питання про 
судові витрати після ухвалення рішення по суті 
позовних вимог. Для вирішення питання про 
судові витрати суд призначає судове засідання, 
яке проводиться не пізніше двадцяти днів з дня 
ухвалення рішення по суті позовних вимог.



3. Підстави відкладення та перенесення розгляду справи по суті
 

Неявка у судове засідання будь-якого учасника справи за умови, що його належним чином 
повідомлено про дату, час і місце цього засідання, не перешкоджає розгляду справи по суті, крім 
випадків, визначених ЦПК України.

Так, суд відкладає розгляд справи в судовому засіданні в межах встановленого ЦПК України 
строку з таких підстав:

1) неявка в судове засідання учасника справи, щодо якого відсутні відомості про вручення 
йому повідомлення про дату, час і місце судового засідання;

2) перша неявка в судове засідання учасника справи, якого повідомлено про дату, час і місце 
судового засідання, якщо він повідомив про причини неявки, які судом визнано поважними;

3) виникнення технічних проблем, що унеможливлюють участь особи у судовому засіданні в 
режимі відеоконференції, крім випадків, коли відповідно до ЦПК України судове засідання може 
відбутися без участі такої особи;

4) необхідність витребування нових доказів, у випадку коли учасник справи обґрунтував 
неможливість заявлення відповідного клопотання в межах підготовчого провадження;

5) якщо суд визнає потрібним, щоб сторона, яка подала заяву про розгляд справи за її 
відсутності, дала особисті пояснення. Викликати позивача або відповідача для особистих 
пояснень можна і тоді, коли в справі беруть участь їх представники.



Якщо учасник справи або його представник були належним 
чином повідомлені про судове засідання, суд розглядає справу за 

відсутності такого учасника справи у разі:

1) неявки в судове засідання 
учасника справи (його 

представника) без поважних 
причин або без 

повідомлення причин 
неявки;

3) неявки представника в 
судове засідання, якщо в 

судове засідання з’явилася 
особа, яку він представляє, 
або інший її представник;

2) повторної неявки в судове 
засідання учасника справи 
(його представника), крім 
відповідача, незалежно від 

причин неявки;

4) неявки в судове засідання 
учасника справи, якщо з’
явився його представник, 
крім випадків, коли суд 

визнав явку учасника справи 
обов’язковою.



 У разі повторної неявки в судове засідання відповідача, повідомленого належним чином, суд 
вирішує справу на підставі наявних у ній даних чи доказів (постановляє заочне рішення).

 У разі повторної неявки позивача в судове засідання без поважних причин або неповідомлення 
ним про причини неявки суд залишає позовну заяву без розгляду, крім випадку, якщо від нього 
надійшла заява про розгляд справи за його відсутності, і його нез’явлення не перешкоджає 
вирішенню спору.

У разі розгляду справи за відсутності позивача або відповідача суддя-доповідач оголошує 
стислий зміст позовної заяви або відзиву відповідно.

У разі відкладення розгляду справи суд повинен допитати свідків, які з’явилися. Тільки у 
виняткових випадках за ухвалою суду свідки не допитуються і викликаються знову.

Про відкладення розгляду справи постановляється ухвала.
У разі неявки в судове засідання свідка, експерта, спеціаліста, перекладача суд заслуховує думку 

учасників справи про можливість розгляду справи за відсутності свідка, експерта, спеціаліста, 
перекладача, які не з’явилися, та постановляє ухвалу про продовження судового розгляду або про 
відкладення розгляду справи. Одночасно суд вирішує питання про відповідальність особи, яка не з’
явилася.

Якщо спір, розгляд якого по суті розпочато, не може бути вирішено в даному судовому засіданні, 
судом може бути оголошено перерву в межах строків розгляду справи, тривалість якої визначається 
відповідно до обставин, що її викликали, з наступною вказівкою про це в рішенні або ухвалі.



 Про відкладення розгляду справи або перерву в судовому засіданні, місце, дату і 
час нового судового засідання або продовження судового засідання суд повідомляє під 
розписку учасників справи, свідків, експертів, спеціалістів, перекладачів, які були 
присутніми в судовому засіданні. Учасники справи, свідки, експерти, спеціалісти, 
перекладачі, які не прибули або яких суд вперше залучає до участі в судовому процесі, 
повідомляються про судове засідання в порядку, визначеному ЦПК України.

У разі відкладення розгляду справи суд повинен допитати свідків, які прибули. 
Тільки у виняткових випадках за ухвалою суду свідки не допитуються і викликаються 
знову.

Якщо розгляд справи було відкладено, суд продовжує провадження у справі зі стадії, 
на якій розгляд справи було відкладено. У випадку відкладення розгляду справи під час 
її розгляду по суті суд може почати розгляд справи по суті спочатку.

Якщо в судовому засіданні було оголошено перерву, провадження у справі після її 
закінчення продовжується зі стадії, на якій було оголошено перерву.
 У справі про розірвання шлюбу суд може зупинити розгляд справи і призначити 
подружжю строк для примирення, який не може перевищувати шести місяців.



4. Зупинення та закриття провадження у справі. Залишення позову без розгляду.
 

Суд зобов’язаний зупинити провадження у справі у разі:
1) смерті або оголошення фізичної особи померлою, яка була стороною у справі, якщо спірні 

правовідносини допускають правонаступництво;
2) перебування сторони або третьої особи, яка заявляє самостійні вимоги щодо предмета спору, у 

складі Збройних Сил України або інших утворених відповідно до закону військових формувань, що 
переведені на воєнний стан або залучені до проведення антитерористичної операції;

3) призначення або заміни законного представника у випадках, передбачених статтею 63 ЦПК 
України;

4) надання сторонам у справі про розірвання шлюбу строку для примирення;
4-1) звернення обох сторін з клопотанням про зупинення провадження у справі у зв’язку з 

проведенням медіації;
5) прийняття рішення про врегулювання спору за участю судді;
6) об’єктивної неможливості розгляду цієї справи до вирішення іншої справи, що розглядається в 

порядку конституційного провадження, адміністративного, цивільного, господарського чи 
кримінального судочинства, - до набрання законної сили судовим рішенням в іншій справі; суд не 
може посилатися на об’єктивну неможливість розгляду справи у випадку, коли зібрані докази 
дозволяють встановити та оцінити обставини (факти), які є предметом судового розгляду.



Суд може за заявою учасника справи, а також з власної ініціативи зупинити провадження у 
справі у випадках:

1) перебування учасника справи на альтернативній (невійськовій) службі не за місцем проживання або 
на строковій військовій службі;

2) захворювання учасника справи, підтвердженого медичною довідкою, що виключає можливість явки 
до суду протягом тривалого часу;

3) перебування учасника справи у довгостроковому службовому відрядженні;
4) розшуку відповідача в разі неможливості розгляду справи за його відсутності;
5) призначення судом експертизи;
6) направлення судового доручення щодо збирання доказів у порядку, встановленому статтею 87 ЦПК 

України;
8) звернення із судовим дорученням про надання правової допомоги, вручення виклику до суду чи 

інших документів до іноземного суду або іншого компетентного органу іноземної держави;
9) прийняття ухвали про тимчасове вилучення доказів державним виконавцем для дослідження судом;
10) перегляду судового рішення у подібних правовідносинах (у іншій справі) у касаційному порядку 

палатою, об’єднаною палатою, Великою Палатою Верховного Суду.
Не допускається зупинення провадження у справі про стягнення аліментів з підстави наявності спору 

про батьківство (материнство), визначення місця проживання дитини, про участь одного з батьків або 
родичів у вихованні дитини, спілкуванні з дитиною.

Суд постановляє ухвалу про зупинення провадження у справі.



Поновлення провадження у справі. Провадження у справі поновлюється за 
клопотанням учасників справи або за ініціативою суду не пізніше десяти днів з дня 
отримання судом повідомлення про усунення обставин, що викликали його зупинення. 
Про поновлення провадження у справі суд постановляє ухвалу. З дня поновлення 
провадження у справі перебіг процесуальних строків продовжується. Провадження у 
справі продовжується зі стадії, на якій його було зупинено.



Про закриття провадження у справі суд постановляє ухвалу, а також вирішує питання про 
розподіл між сторонами судових витрат, повернення судового збору з державного бюджету.

 Ухвала суду про закриття провадження у справі може бути оскаржена.

Суд своєю ухвалою закриває провадження у справі, якщо:
1) справа не підлягає розгляду в порядку цивільного судочинства;
2) відсутній предмет спору;

7) настала смерть фізичної особи або оголошено її померлою чи припинено юридичну особу, які були 
однією із сторін у справі, якщо спірні правовідносини не допускають правонаступництва;

6) суд встановить обставини, які є підставою для відмови у відкритті провадження у справі відповідно 
до пунктів 4, 5 частини першої статті 186 ЦПК України;

5) сторони уклали мирову угоду і вона затверджена судом;

8) після відкриття провадження у справі між сторонами укладено угоду про передачу спору на 
вирішення до третейського суду, якщо тільки суд не визнає, що така угода є недійсною, втратила 
чинність або не може бути виконана.

4) позивач відмовився від позову і відмова прийнята судом;

3) набрали законної сили рішення суду або ухвала суду про закриття провадження у справі, ухвалені або 
постановлені з приводу спору між тими самими сторонами, про той самий предмет і з тих самих підстав, 
або є судовий наказ, що набрав законної сили за тими самими вимогами;



Наслідки закриття провадження у справі. Якщо провадження у справі закривається з 
підстави - справа не підлягає розгляду в порядку цивільного судочинства, суд повинен роз’
яснити позивачеві, до юрисдикції якого суду віднесено розгляд справи. Суд апеляційної або 
касаційної інстанції повинен також роз’яснити позивачеві про наявність у нього права 
протягом десяти днів з дня отримання ним відповідної постанови звернутися до суду із 
заявою про направлення справи за встановленою юрисдикцією, крім випадків об’єднання в 
одне провадження кількох вимог, які підлягають розгляду в порядку різного судочинства. 
Заява подається до суду, який прийняв постанову про закриття провадження у справі.

У разі надходження до суду справи, що підлягає вирішенню в порядку цивільного 
судочинства, після закриття провадження Верховним Судом чи судом апеляційної інстанції в 
порядку господарського чи адміністративного судочинства, провадження у справі не може 
бути закрите з підстави - справа не підлягає розгляду в порядку цивільного судочинства.

У разі закриття провадження у справі повторне звернення до суду з приводу спору між 
тими самими сторонами, про той самий предмет і з тих самих підстав не допускається. 
Наявність ухвали про закриття провадження у зв’язку з прийняттям відмови позивача від 
позову не позбавляє відповідача в цій справі права на звернення до суду за вирішенням 
цього спору.



Суд постановляє ухвалу про залишення позову без розгляду, якщо:

1) позов подано особою, яка не має цивільної процесуальної дієздатності;

2) позовну заяву від імені заінтересованої особи подано особою, яка не має повноважень на 
ведення справи;

3) належним чином повідомлений позивач повторно не з’явився в судове засідання або не 
повідомив про причини неявки, крім випадку, якщо від нього надійшла заява про розгляд 

справи за його відсутності і його нез’явлення не перешкоджає розгляду справи;
4) у провадженні цього чи іншого суду є справа із спору між тими самими сторонами, про 
той самий предмет і з тих самих підстав;
5) позивач до початку розгляду справи по суті подав заяву про залишення позову без 
розгляду;

6) між сторонами укладено угоду про передачу спору на вирішення до третейського суду, і 
від відповідача не пізніше початку розгляду справи по суті, але до подання ним першої 
заяви щодо суті спору надійшли заперечення проти вирішення спору в суді, якщо тільки суд 
не визнає, що така угода є недійсною, втратила чинність або не може бути виконана;



7) дієздатна особа, в інтересах якої у встановлених законом випадках відкрито провадження у справі за 
заявою іншої особи, не підтримує заявлених вимог і від неї надійшла відповідна заява;

8) провадження у справі відкрито за заявою, поданою без додержання вимог, викладених у статтях 
175 і 177 ЦПК України, та не було сплачено судовий збір і позивач не усунув цих недоліків у 
встановлений судом строк;

9) позивач без поважних причин не подав витребувані судом докази, необхідні для вирішення спору;
10) позивач у визначений судом строк не вніс кошти для забезпечення судових витрат відповідача і 

відповідач подав заяву про залишення позову без розгляду;
11) після відкриття провадження судом встановлено, що позивачем подано до цього самого суду інший 

позов (позови) до цього самого відповідача (відповідачів) з тим самим предметом та з однакових підстав і 
щодо такого позову (позовів) на час вирішення питання про відкриття провадження у справі, що 
розглядається, не постановлена ухвала про відкриття або відмову у відкритті провадження у справі, 
повернення позовної заяви або залишення позову без розгляду;

12) між сторонами укладено угоду про передачу спору на вирішення суду іншої держави, якщо право 
укласти таку угоду передбачене законом або міжнародним договором України, за винятком випадків, 
якщо суд визнає, що така угода суперечить закону або міжнародному договору України, є недійсною, 
втратила чинність або не може бути виконана.

 Особа, позов якої залишено без розгляду, після усунення умов, що були підставою для залишення 
заяви без розгляду, має право звернутися до суду повторно.

 В ухвалі про залишення позову без розгляду можуть бути вирішені питання про розподіл між 
сторонами судових витрат, про повернення судового збору з державного бюджету.



ВИСНОВКИ
Отже, розгляд справи по суті – це центральна стадія провадження у справі, завданням якого є розгляд та 

вирішення спору на підставі зібраних у підготовчому провадженні матеріалів, а також розподіл судових витрат.
Основні етапи судового розгляду цивільної справи: 
1. Відкриття розгляду справи по суті: 
1) головуючий відкриває судове засідання та оголошує, яка справа розглядатиметься; 2) секретар судового 

засідання доповідає суду хто з учасників судового процесу з’явився в судове засідання, хто з учасників 
судового процесу бере участь у судовому засіданні в режимі відеоконференції, чи повідомлено тих учасників 
судового процесу, хто не з’явився, про дату, час і місце судового засідання64; 3) встановлення головуючим осіб 
тих, хто бере участь у судовому засіданні, а також перевірка повноваження представників; 4) роз’яснення 
перекладачеві його прав та обов’язків, встановлених ЦПК, і попередження його під розписку про кримінальну 
відповідальність за завідомо неправильний переклад і за відмову без поважних причин від виконання 
покладених на нього обов’язків; 5) видалення свідків із зали судового засідання у відведені для цього 
приміщення без можливості ознайомлення з ходом судового засідання; 6) оголошення складу суду і роз’яснення 
права відводу; 7) роз’яснення прав та обов’язків учасників справи, крім випадків, коли учасника справи 
представляє адвокат; 8) розгляд заяв та клопотань учасників справи, пов’язані з розглядом справи, які не були 
заявлені з поважних причин у підготовчому провадженні або в інший строк, визначений судом, та вирішує їх 
після заслуховування думки інших присутніх у судовому засіданні учасників справи; 9) вирішення питання про 
наслідки неявки в судове засідання учасника справи і відкладення розгляду справи або продовження розгляду 
по суті; 10) роз’яснення прав та обов’язків експерта, попереджає експерта під розписку про кримінальну 
відповідальність за завідомо неправдивий висновок і за відмову без поважних причин від виконання 
покладених на нього обов’язків; роз’яснення спеціалістові його прав та обов’язків.



2. З’ясування обставин справи та дослідження доказів: 1) надання вступного слова 
учасників справи, далі по чергово суд заслуховує вступне слово позивача та третьої особи, яка 
бере участь на його стороні, відповідача та третьої особи, яка бере участь на його стороні, а 
також інших учасників справи, у якому учасники справи в усній формі стисло викладають зміст 
та підстави своїх вимог і заперечень щодо предмета позову, надають необхідні пояснення щодо 
них; 2) обмін запитаннями учасників справи з дозволу головуючого у такій черговості: 1) 
позивачу та (або) особі, яка звернулася до суду в інтересах іншої особи – відповідач, третя 
особа, яка бере участь на стороні відповідача, інші учасники справи; 2) відповідачу – позивач та 
(або) особа, яка звернулася до суду в інтересах іншої особи, третя особа, яка бере участь у 
справі на стороні позивача, інші учасники справи; 3) іншим учасникам справи – позивач та (або) 
особа, яка звернулася до суду в інтересах іншої особи, третя особа, яка бере участь на стороні 
позивача, відповідач, третя особа, яка бере участь на стороні відповідача, інші учасники справи; 
3) визначення порядку з’ясування обставин справи та дослідження доказів, для цього суд з’
ясовує обставини, на які учасники справи посилаються як на підставу своїх вимог і заперечень; 
4) дослідження в порядку, визначеному в підготовчому засіданні у справі, доказів, якими 
обґрунтовуються вимоги та заперечення; 5) закінчення з’ясування обставин та перевірки їх 
доказами і надання сторонам та іншим учасникам справи можливість дати додаткові пояснення, 
які можуть доповнити матеріали справи, а також постановлення ухвали суду про закінчення з’
ясування обставин справи та перевірки їх доказами і переходить до судових дебатів; 



3. Судові дебати та ухвалення рішення: 1) виступи з промовами (заключним 
словом) учасників справи, в яких можна посилатися лише на обставини і докази, 
досліджені в судовому засіданні; 2) повернення до з’ясування обставин у справі, якщо 
під час судових дебатів виникла необхідність з’ясування нових обставин, що мають 
значення для справи, або дослідження нових доказів, шляхом постановлення ухвали; 3) 
вихід суду для ухвалення рішення до нарадчої кімнати (спеціально обладнаного для 
ухвалення судових рішень приміщення), оголосивши орієнтовний час його 
проголошення; 4) суд, не приймаючи рішення, постановляє ухвалу про поновлення 
судового розгляду, якщо під час ухвалення рішення виникає потреба з’ясувати будьяку 
обставину шляхом повторного допиту свідків або вчинення певної процесуальної дії; 5) 
ухвалення рішення про судові витрати, якщо сторона з поважних причин не може 
подати докази, що підтверджують розмір понесених нею судових витрат до закінчення 
судових дебатів у справі, суд за заявою такої сторони, поданою до закінчення судових 
дебатів у справі, може вирішити питання про судові витрати після ухвалення рішення 
по суті позовних вимог. 



Для вирішення питання про судові витрати суд призначає судове засідання, яке проводиться не 
пізніше двадцяти днів з дня ухвалення рішення по суті позовних вимог; 6) проголошення судового 
рішення у судовому засіданні, яким завершується розгляд справи, публічно, крім випадків, встановлених 
ЦПК; 7) роз’яснення головуючим змісту рішення, порядку і строку його оскарження; 8) виправлення 
описок та арифметичних помилок у судовому рішенні з власної ініціативи суду або за заявою учасників 
справи виправити допущені в рішенні чи ухвалі описки чи арифметичні помилки. 9) ухвалення 
додаткового рішення суду за заявою учасників справи чи з власної ініціативи ухвалити додаткове рішення, 
якщо: 1) стосовно певної позовної вимоги, з приводу якої сторони подавали докази і давали пояснення, не 
ухвалено рішення; 2) суд, вирішивши питання про право, не зазначив точної грошової суми, присудженої 
до стягнення, або майно, яке підлягає передачі, або дії, що треба виконати; 3) судом не вирішено питання 
про судові витрати; 4) суд не допустив негайного виконання рішення; 10) роз’яснення судового рішення, 
яке набрало законної сили, за заявою учасників справи, державного виконавця, приватного виконавця не 
змінюючи змісту судового рішення. 11) вручення судового рішення та його копій учасникам справи, які 
були присутні у судовому засіданні, негайно після проголошення такого рішення; а тим, які не були 
присутні в судовому засіданні, або якщо судове рішення було ухвалено поза межами судового засідання чи 
без повідомлення (виклику) учасників справи, копія судового рішення надсилається протягом двох днів з 
дня його складення у повному обсязі в електронній формі у порядку, визначеному законом, – у випадку 
наявності у особи офіційної електронної адреси, або рекомендованим листом з повідомленням про 
вручення – якщо така адреса відсутня.


